
                                                                                                              
 
 
 
 
 
 

E1) Per le due fasi del moto si ha 
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Imponendo 
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E2) Nel SNI solidale alla scodella si ha: 
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Imponendo la condizione di staticità 
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E3)  Siano ω0 e ω1 le velocità angolari della sbarretta prima e dopo l’urto 
 

 
 

 
Nell’ urto si conserva il momento angolare 
 
Sia θmax l’angolo corrispondente alla massima deviazione dall’asse verticale 
del sistema dopo l’urto (ampiezza dell’oscillazione) 
 
 
 
 

 
 
E4) La trasformazione è isocora per cui 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Per verifica 
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